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TILLVÄXTSTIMULERANDE 
BAKTERIER FÖR MILJÖVÄNLIG 
GRÖNSAKSODLING 
 
Tanken att odla grönsaker med dagens 
skördenivå och kvalitet men med bättre 
utnyttjande av tillförd växtnäring och 
utan att behöva behandla med kemiska 
bekämpningsmedel känns mycket 
lockande. En minskning av kemikalie-
mängden som används i lantbruket är 
ett steg i den riktningen. Nu visar 
MASEs resultat att det är möjligt. 
Tillväxtstimu-lerande bakterier har en 
förmåga att göra vår matkorg sundare 
samtidigt som man minskar läckage av 
växtnäring och andra kemikalieutsläpp 
till kringliggande miljö. Under den 
första fasen av MASE-prog-rammet har 
vi varit inriktade på att finna en eller 
flera tillväxtstimulerande bakterieisolat 
med egenskaper som gör dem lämpliga 
för vidare utveckling till produkter för 
grönsaksodlingen. Från ett stort antal 
lovande isolat som naturligt 
förekommer i jord och på växtrötter 
valdes ett isolat, MS100 som MASE 
utvecklar vidare mot produkt. 
 
Isolatet har en bra säkerhetsprofil och 
fungerar tillväxtstimulerande i många 
grödor. Resultat från över 60 fältförsök 
under fem olika år i en mängd olika grön-
saksgrödor visar att MS 100 ger en stabil 
skördeökning på i genomsnitt 14 procent. 
Uppkomst och plantetablering förbättras 
också markant. 
 
Under 2009 har vi undersökt och optimerat 
olika appliceringsmetoder för användning 
av MS100-produkter för både växthus- och 
fältodling. Våra försök ger svar på hur man 
kan integrera bakterieapplicering i olika 
produktionskedjor inom den kommersiella 
grönsaksodlingen. Dessa undersökningar 
har skett i nära samarbete med Grönsaks-
mästarna och Findus AB. 
 

  

 
Figur 1. Spenatplantor (”baby-leaf”) efter olika 
behandlingar. Vänstra delen består av plantor från 
frön behandlade med MS100, mittersta delen av 
plantor från obehandlade frön och högra delen av 
plantor från frön behandlade med en annan 
bakterie. Plantornas från MS100-behandlade frön 
har bättre uppkomst, etablering och tillväxt.  
Foto: Jonas Nilsson 
 
Bland de viktigaste målen för MASE är att 
våra forskningsresultat skall komma till 
användning och nytta genom att bli 
grunden för miljövänliga kommersiella 
produkter. Ett patent ger skydd för våra 
upptäckter och ökar möjligheten att 
fullfölja utvecklingen till en produkt på 
marknaden. En del av leveransen till våra 
stakeholders är därför underlag till 
patentansökningar. Under 2009 har vi 
sammanställt fältförsöksresultat och 
beskrivit det utvalda isolatet och dess 
aktivitet i form av en patentansökan. 
Patent-ansökan inlämnades till 
myndigheterna vid slutet av året och 
därmed har MASE uppfyllt ett av de 
viktigaste målen för programmet.  
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Fältförsöken med färska bakterier utförda 
under 2009 bekräftade de tillväxteffekter 
som visades i tidigare studier. Uppkomst 
och plantetablering är bättre och skörden är 
högre efter fröbehandling med bakterier i  
t ex spenat (figur 1). Efter rotbehandling 
innan utplantering i fält av isbergssallat, 
broccoli, och vitkål (figur 2) blev också 
plantetableringen bättre och skörden högre. 
Liknande fina skördeökningar fick vi efter 
rotbehandling med en ny torr bakterie-
produkt av MS100. Fördelen med att ha en 
torr produkt är att produkten får en 
betydligt förbättrad hållbarhet, blir mindre 
känslig under förvaring, tar mindre plats 
och är lättare att transportera. Metoderna 
för framställning av torra 
bakterieprodukter har utvecklats av MASE 
tillsammans med DOM-programmet.  
Tillgång till torra bakterieprodukter öppnar 
nya möjligheter för nya applikationer och 
marknader, med ökade miljövinster som 
följd. 
 

 
 
Figur 2. Ett försök med vitkål där plant-rötterna 
bakteriebehandlats innan utplan-tering i fält. 
Foto: Mariann Wikström  
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EN VERKTYGSLÅDA AV 

UTSÄDESPRODUKTER 
 
MASE har utvecklat prototyper till 
produkter baserade på bakterier, som 
med olika verkansmekanismer kan 
skydda och stimulera växten. MASE 
arbetar också med ThermoSeed, som är 
en metod för värmesanering av utsäde. 
Tillsammans med SeedGard AB och 
Incotec i Holland vidareutvecklar vi 
metoden för användning på 
grönsaksfrö. Visionen i detta projekt är 
att kombinera dessa metoder för att ge 
utsädet optimala förutsättningar för 
skiftande typer av 
odlingsförutsättningar, för att få 
additiva, och kanske i vissa fall till och 
med synergistiska, effekter. Hur 
metoderna kombineras beror på grödan 
och de problem man behöver lösa för 
den till-tänkta kunden. Utsädesburen 
smitta, marksmitta liksom på annat sätt 
stressade växtförhållanden, såsom torka 
eller kyla, utgör ofta större problem där 
MASEs produkter bidrar till att säkra 
odlingen på en rad olika sätt. 
 
Till att börja med valdes ett stort antal 
prototypkandidater baserade på mikro-
organismer ut som testades i laboratorium 
för kompatibilitet. Först testades deras 
förmåga att överleva och tillväxa till-
sammans. Därefter testades deras förmåga 
att inhibera tillväxt av viktiga patogena 
svampar. Till sist applicerades de på utsäde 
och testades i växthus i jordar som infek-
terats artificiellt med patogenerna.  
 
Efter kompatibilitetstesterna valdes de 
mest lovande kombinationerna ut att testas 
i fält-försök. Tillsammans med 
universitetet i Rosario i Argentina testade 
vi 13 olika be- 
handlingar tillsammans med obehandlat 
utsäde och utsäde som behandlats med en  
 
 

mix av de bästa kemiska produkterna. 
Testerna gjordes på konventionell jord och 
på ekologiskt odlad jord med mycket 
kraftig marksmitta. 
 
I USA genomfördes försök tillsammans 
med två av de ledande utsädesföretagen 
inom babyspenat. Detta försök låg på åtta 
platser med olika grad av marksmitta och 
olika klimat i västra USA. Till detta försök 
hade vi valt ut två olika behandlingar att 
testa, då det inte fanns utrymme för mer.  
 
 

 
 
 

 
 
Figur 1. Marksmitta kan ge ödesdigra konsekvenser 
när utsädet inte har något skydd. Bilderna är från 
MASE-programmets fältförsök i Argentina 2009 
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Resultaten från försöken visar att våra 
produkter har mycket positiva egenskaper i 
vitt skilda situationer. Resultaten bekräftar 
också våra tidigare slutsatser att vi har 
vissa prototyper som skyddar utsädet mot 
smitta medan andra ger en kraftig 
stimulans av tillväxten. Med hjälp av 
försöken har vi kunnat selektera ut de bästa 
komponenterna och vi har lärt oss hur vi 
kan anpassa kombinationen beroende på 
typ av odling (ekologisk/konventionell) 
och graden av smitta i marken för optimalt 

resultat under skiftande förhållanden. 
Tekniskt sett är vi mycket nära en produkt 
för behandling av spenatutsäde. Under 
2010 går vi vidare med att slutdefiniera 
produkten och kommer samtidigt att göra 
liknande tester i morotsfrö med en av våra 
industriella samarbetspart-ners och 
utvärdera resultatet av denna process. Vår 
förhoppning är att detta kan leda till 
framställning av en ny lagringsstabil och 
miljövänlig bakterieprodukt.
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Figur 2. Försöken har visat att MASES behandlingar, där biologiska produkter kombinerats med ThermoSeed, 
kan ge avsevärt mycket friskare plantor och högre skörd än kemisk behandling, såväl i frisk konventionell jord 
som i mycket kraftigt smittade ekologiska jordar. Grafen visar resultat från försöken i smittad jord i Argentina 
(se fotot ovan). RAW=obehandlad kontroll, TS=ThermoSeed, Bio4 och Bio5 är olika MASE-bakterier. 
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GOLFRESAN FORTSÄTTER 
 
Våra försök med biologisk bekämpning 
av svampangrepp på golfbanor har 
fortsatt även under 2009.  Med årets 
försök har vi visat att vår bakterie, 
ME700, står sig väl i konkurrensen med 
kemiska bekämpningsmedel i den södra 
delen av landet. Vi har även detta år 
haft fältförsök mot sommarfläckar där 
bakteriebehandling återigen visar sig ha 
en positiv effekt på gräsets hälsa. Nu ska 
bakterien för första gången testas i 
försök utanför Sverige. 

Under hela MASE-programmet har 
Svenska Golfförbundet (SGF) varit partner 
i golfprojektet. Det mesta av resurserna har 
satsats på försök med biologisk behandling 
mot snömögel, orsakad av Microdochium 
nivale. Resultaten har varierat, men under 
de senaste åren har vi lyckats med att ta 
fram ett bakterieisolat som är bra vid 
behandling mot snömögel. 
 
Under året som gått har det pågått ett 
intensivt arbete med isolatet ME700. Vi 
har arbetat med fermenteringsprotokoll, 
gjort biotester mot ett antal växtsjukdomar 
och, inte minst, vi har utfört fältförsök. 
Fältförsöken har varit behandlingar mot 
snömögel och sommarfläckar. 
Fältförsöken mot snömögel har utförts på 
fem golfbanor, från Götaström i 
Skillingaryd i söder till Timrå i norr. Det är 
ett stort område av Sverige som täcks in 
med olika förutsättningar för väder och 
klimat på de olika platserna. Därför har 
också angreppen av snömögel sett olika ut 
på de olika banorna. På banan i Dalsjö 
utanför Borlänge fick man snö och istäcke 
på otjälad mark vilket gav otroligt stora 
skador där varken våra bakterier eller 

kemiska behandlingar var effektiva. På de 
andra banorna varierade skadorna. 
 
Försöken har varit randomiserade block-
försök med fyra block på varje 
försöksgreen. Avläsningarna gjordes i april 
när snön försvunnit och gräset börjar växa. 
Angreppen av snömögel varierade som 
tidigare nämnts, men alla banor hade 
skador. Behandlingarna var två 
formuleringar av ME700, obehandlad och 
kemisk kontroll. Resultaten går i två 
riktningar, i norr, där man har längre och 
kallare vintrar visar sig den kemiska 
behandlingen bättre än den biologiska 
(Diagram 1). På banorna i söder, som ofta 
får höstangrepp men inte så svåra angrepp 
under vintern, visar det sig att behandling 
med den ena formuleringen av ME700 inte 
skiljer sig statistiskt signifikant från den 
kemiska behandlingen (Diagram 2). Den 
obehandlade kontrollen däremot har 
dubbelt så stora skador som kemisk 
kontroll och ME700a. Dessa och tidigare 
resultat pekar på att ME700 är bättre som 
behandling i områden som i första hand 
drabbas av höstangrepp av M. nivale. Som 
en följd av detta beslöts att göra ett 
fältförsök på Sports Turf Research Institute 
i Storbritannien där övervägande delen av 
skador som M. nivale orsakar liknar de 
skador som vi får i södra Sverige. Tyvärr 
kom vintern dit i december, så försöket har 
blivit framflyttat och startar när vädret 
tillåter. 
 
Sommarförsöken gjordes som preventiv 
behandling mot sommarfläckar orsakade 
av svamppatogener på fyra banor i 
Västsverige. Försöken var upplagda som 
randomiserade blockförsök med fyra block 
med fyra olika behandlingar: två 
formuleringar av ME700, två 
formuleringar av MS400 och obehandlad 
kontroll. 
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Svampangreppen på försöksytorna var 
begränsade, resultatet visar en viss 
minskning av angreppen vid biologisk 
behandling, men skillnaderna mellan 
behandlat och obehandlat är inte statistiskt 

signifikanta (Diagram 3). Förra årets 
sommarförsök visade samma resultat, det 
är därför inte troligt att vi går vidare med 
denna typ av behandling.
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Diagram 1: Svampskador, på Dalsjö GK, Borlänge, i procent av försöksytan, orsakade av M. nivale med olika 
behandlingar. (felstaplar = SEM). 
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Diagram 2: Svampskador, på Lövsättrabanan, Vallentuna, i procent av försöksytan, orsakade av M. nivale med 
olika behandlingar. Skillnaden mellan ME700a och kemisk kontroll är inte statistiskt signifikant (felstaplar = 
SEM). 
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Diagram 3: Svampskador, i procent av försöksytan, efter olika behandlingar, vid olika avläsningstillfällen. 
Skillnaderna är inte statistiskt signifikanta.

 

 



 

    
 

Sida 16 
 

MASE Årsrapport  2009 

LAGRINGSSTABILA OCH SÄKRA 
FORMULERINGAR AV 
TILLVÄXTSTIMULERANDE 
BAKTERIER 
 
Säkerhet och lagringsstabilitet är två 
centrala produktutvecklingsmål vid 
framtagandet av produkter baserade på 
mikroorganismer. Därför krävs att ett 
stort antal egenskaper hos mikroorga-
nismen och produkten undersöks i syfte 
att säkerställa att den inte har negativ 
påverkan på dess användare och miljön. 
Vidare så måste produktens utformning 
anpassas för att mikroorganismens 
aktivitet ska bevaras under tillräcklig 
tidsperiod.  Frågor rörande säkerhet 
och lagringsstabila formuleringar står i 
fokus för ett samarbetsprojekt mellan 
MASE och ett annat MISTRA-
finansierat forskningsprogram – DOM 
(Domesti-cering av mikroorganismer). 
 
I delprojektet som är inriktat på säkerhets-
frågor har vi sammanställt resultat från en 
mängd olika tester som tillåter säkerhets-
bedömning av kandidatisolat. Detta 
material kommer att publiceras i form av 
en veten-skaplig artikel. Vissa av dessa 
tester ingår nu i ett testpaket som 
möjliggör tidigt urval bland isolat för att få 
fram de som ur säker-hetssynpunkt passar 
bäst för vidare produkt-utveckling. 
Givetvis så ska ett sådant kandi-datisolat 
vara harmlöst för både användare och 
miljö.  
 
I ett annat delprojekt undersöker vi den 
applicerade mikroorganismens popula-
tionsutveckling på olika växter över tid.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Detta är viktigt både för att förstå isolatets 
verkningsmekanismer och för att kunna 
anpassa behandlingen så att bästa möjliga 
effekt uppnås. En introducerad bakterie 
kan föröka sig på roten och i rotzonen och 
där samspela med den övriga mikrofloran 
och med växten. Genom att återisolera den 
applicerade bakterien vid olika tidpunkter 
under plantutvecklingen kan vi följa bakte-
riens populationsutveckling i förhållande 
till bakgrundsmikrofloran.  
 
Den rotkoloniserande förmågan hos ett av 
MASEs tillväxtstimulerande isolat har 
också undersökts genom att transformera 
isolatet med en gen som uttrycker ett 
fluorescerande protein – DS Red. Den 
introducerade bakterien kan studeras direkt 
på rötterna i mikroskop (figur 1) och 
utbredningen kan följas över tid. Vi har 
också undersökt olika egenskaper hos 
MASEs isolat som påverkar växten 
gynnsamt, t ex genom att förbättra 
tillgänglighet och upptag av växtnäring.  
 

 
 
Figur 1. Celler av ett tillväxtstimulerande 
bakterieisolat som uttrycker ett rött fluorescerande 
protein koloniserar växtrötter.   
Foto: Jamshid Fatehi 
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I delprojektet inriktat på formulering utvär-
derade vi en lovande torkningsmetod 
baserad på en teknik som tillämpas för t ex 
framställning av torrjäst. Den visade sig  
fungera väl även för att konservera ett par 
av våra bakterieisolat. Bakteriepulvret 
(figur 2) hade en god lagringsstabilitet i 
upp till ett år vid förvaring i låga 
temperaturer (kylskåp eller frys). 
Bakteriepulvret hade en bra 
tillväxtstimulerande effekt på växter i ett 
biotest som utfördes ca 8 månader efter 
torkning och de torkade bakterierna 
fungerade även bra i fältförsök.  
 

 
 
Figur 2. Vakuumförpackning har många 
applikationer. Här använder vi denna metod för att 
packa våra torkade bakterier.  
Foto: Ann Gedin 
 
 
 
 
 
 

Vi har också arbetat med att optimera såväl 
förpackningsmetod som förpacknings-
materiel. Våra bakterier överlever betydligt 
bättre när man förpackar de under vakuum. 
Bakterieöverlevnaden påverkades också 
starkt av förpackningsmaterialet. Under det 
kommande året kommer vi skala upp 
formuleringsprocessen ytterligare med 
hjälp av en av våra industriella 
samarbetspartners och utvärdera resultatet 
av denna process. Vår förhoppning är att 
detta kan leda till framställning av en ny 
lagringsstabil och miljövänlig 
bakterieprodukt. 
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PERSPEKTIV FÖR FRAMTIDEN 
 
 
 
Rolf Stegmark, Ph.D., Vegetable Research Manager,  
Findus Sverige AB 
1) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för Er? 
Vi strävar efter att använda så lite kemikalier som möjligt i vår 
produktion. En biologisk betning skulle minska behovet av kemisk 
betning. Försöken tyder på ökad avkastning. Detta bör således ge ökad 
produktivitet., vilket ger bättre odlingsekonomi och minskad 
miljöbelastning genom att mindre areal behöver odlas.  
2) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för samhället? 
Minskad användning av kemikalier och minskad miljöbelastning.  
3) Anser du att MASE kommer att lyckas med sitt mål att bibehålla en 
hög produktion med minskad miljöbelastning? 
Ja. 
 
 
 
 

Peter Annas, Vd Lantmännen SW Seed 
1) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för Er? 
Utsäde och fröteknik är viktiga redskap i att skapa förutsättningar 
för en säker livsmedelproduktion. Resultaten från MASE har visat 
att biologiska metoder effektivt skapar förutsättningar för goda 
skördar. 
Vissa delar av resultaten har vi i Lantmännen och SW Seed redan 
omsatt i praktiken.   
2) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för samhället? 
Det har starkt bidragit till att sätta Sverige på världskartan när det 
gäller biologisk bekämpning. Resultaten kommer omsättas och 
ger svenska arbetstillfällen, renare miljö samt påverkar vår 
framtida livsmedelförsörjningen positivt. 
3) Anser du att MASE kommer att lyckas med sitt mål att 
bibehålla en hög produktion med minskad miljöbelastning? 

Ja. 
 
 
 
 
 
 
Leif Johansson, MASE Laboratorierna  AB 
1) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för Er? 
Det har gett mig ett stimulerande arbete under fem år.  
2) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för samhället?   
Vi har visat att man kan göra mycket med det som finns i naturen, och i 
förlängningen kan det betyda att vi får lite renare miljö.  
3) Anser du att MASE kommer att lyckas med sitt mål att bibehålla en 
hög produktion med minskad miljöbelastning? 
Om viljan finns i samhället så har vi nycklarna till en del faktorer som 
påverkar miljöbelastningen vid hög produktion inom lantbruket. 
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Jolanta Levenfors: MASE Laboratorierna AB  
1) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för Er? 
MASEs program är ett bevis på att forskning om plantassocierade 
mikroorganismer kan leda till en utveckling av användbara produkter 
och att sådan utveckling kan tas hela vägen från ett universitets-
laboratorium till den verkliga appliceringsmiljön växtfrö och fält. 
2) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för samhället? 
Kan samhället dra en nytta av vår forskning? Självklart - våra 
produkter stärker och skyddar växten och därför minskas bl a 
användning av kemikalier och deras miljöpåverkan. I slutändan kan en 
sundare matkorg levereras till konsumenten.  
3) Anser du att MASE kommer att lyckas med sitt mål att bibehålla en 
hög produktion med minskad miljöbelastning? 
Jag är övertygad att framtiden för våra produkter ser ljus ut och att  
flera förstår att vår forskning är en betydelsefull väg till en bättre 
miljö.   
 

 

 

Gunnar Bengtsson, ordförande MASE programstyrelse 
1) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för Er? 
 För mig har forskningsresultatet värdet att ge ett utmärkt exempel som visar 
den väg vi måste gå bort från skadliga kemikalier. Biologisk bekämpning är en 
viktig sektor, en annan utanför MASE gäller att minska användningen av 
petroleumprodukter. 
2) Vilket värde har MASE’s forskningsresultat för samhället?   
Värdet för samhället är dels det jag svarade på under 1, dels det rent 
ekonomiska värdet i form av billigare mat. 
3) Anser du att MASE kommer att lyckas med sitt mål att bibehålla en hög 
produktion med minskad miljöbelastning? 
Absolut, hög produktion har ju varit vår förutsättning i arbetet eftersom 
MASEs produkter annars inte blir gångbara på marknaden. Minskad 
miljöbelastning hänger på mer kort sikt samman med den höga  
produktionen (mer produktion med mindre insatta resurser). På lång  
sikt kan resultaten bidra till minskad användning av skadliga kemikalier 
 som en del i den bredare utvecklingen bort från dem. 
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EKONOMISK REDOVISNING 

 2008 2009 2010 Summa 3 år 

Gemensamma resurser och administration Resultat Resultat Resultat   

Personal 481 544 501 1 526 

Investeringar 383 111 85 579 

Övriga kostnader 524 466 855* 1 845 

Summa 1 388 1 121 1 441 3 950 

Projekt 1 Växtskydd      

Personal 1 103 1 338 1 369 3 810 

Övriga kostnader 414 214 365 993 

Summa 1 517 1 552 1 734 4 803 

Projekt 2 Växtstimulans      

Personal 1 336 1 302 1 244 3 882 

Övriga kostnader 335 141 340 816 

Summa 1 671 1 443 1 584 4 698 

Projekt 3 Kombinationer      

Personal 127 371 370 868 

Övriga kostnader 54 78 171 303 

Summa 181 449 541 1 171 

Projekt 4 Gräs      

Personal 673 641 928 2 242 

Övriga kostnader 187 313 255 755 

Summa 860 954 1 183 2 997 

Projekt 5 Säkerhet och formulering     

Personal 338 594 656 1 588 

Övriga kostnader 85 115 180 380 

 423 709 836 1 968 

Hela Programmet      

Personal 4 058 4 790 5 068 13 916 

Övriga kostnader (Inklusiv investeringar) 1 982 1 438 2 251 5 671 

Summa för hela programmet 6 040 6 228 7 319 19 587 
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Finansiella bidrag 2008 2009 2010 Total 

Mistra* 5 370 5 431 6 699 17 500 

Intäktsränta 70 17 20 107 

Svenska golfförbundet 600 600 600 1 800 

Övriga 0 180 0 180 

Total 6 040 6 228 7 319 19 587 

  

In Kind bidrag  

Findus 972 950 800 2 722 

Grönsaksmästarna 205 220 180 605 

E-nema 325 375 300 1 000 

BioAgri 4 205 4 250 4 600 13 055 

Summa 5 707 5 795 5 880 17 382 

  

Summa Hela programmet 11 747 12 023 13 199 36 969 
 

*Inkluderar oförbrukat Mistrabidrag från MASE fas 1. 

 

 
Björklidens golfklubb. Fotograf: Boel Pettersson, SGF. 
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PROGRAMLEDNING OCH 
ORGANISATION 
 
MASE programmet förvaltas av ett 
företag, MASE Laboratorierna AB som är 
helägt av Lantmännen SW Seed. 
Programmet lever ett självständigt liv och 
samarbetar med ett antal stakeholders från 
näringslivet. 
 
Programverksamheten styrs av program-
styrelsen som tillsätts av MISTRA i 
samråd med ägarna. 
 
Programstyrelsen har ansvar för att 
program-met följer den framlagda 
programplan, att programmet tar hänsyn 
till miljömålen, forskningsmålen och alla 
utlovade leve-ranser. Programstyrelsen 
utser program-chefen som bl a har i 
uppgift att följa programstyrelsens 
direktiv. 
 
Personal MASE Laboratorierna AB 
under 2009: 
 
Kenneth Alness, Vd. 
 
Christopher Folkeson Welch, Ph.D. 
Programchef 

Margareta Hökeberg, Agr.D. 
Biträdande programchef 

Jolanta Levenfors, Agr.D. 

Jamshid Fatehi, Ph.D. 

Leif Johansson, Agr.D. 

Ann-Sofie Birch-Jensen 

Henrik Påhlsson 

Sara Ragnarsson 

 
MASE Programstyrelsen består av: 
 
Gunnar Bengtsson, tidigare generaldirektör 
för Kemikalieinspektionen och 
Strålskydds-institutet. FN-expert om 
Miljöfrågor. 
 
Kenneth Alness, Vd. 
 
Åsa Josell, Chef för forskning och 
utveckling, Findus R&D, Bjuv. 
 
Charlotte Elander, Produktchef, 
Lantmännen. 
 
Britt Marie Bertilsson, Programansvarig, 
MISTRA 
 
 
Programmet bedriver 5 olika projekt som 
var och en har ett antal delprojekt: 
 

• Projekt 1: Nya applikationer för 
växtskyddande mikroorganismer. 

• Projekt 2: Applikationer för 
tillväxtstimulerande bakterier. 

• Projekt 3: Kombinationsapplika-
tioner av mikrobiella och fysiska 
växtskyddsmetoder. 

• Projekt 4: Mikrobiella 
applikationer som förbättrar 
rekreationella gräs-ytor. 

• Projekt 5: Säkerhet och formulering 
av mikrobiella produkter. 
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PUBLIKATIONER, VETENSKAPLIGA 
KONFERENSER,  
 
Hökeberg M. Development and registration of 
the biological seed treatment products 
Cedomon and Cerall. 2nd DOM Symposium on 
microbial formulation. Uppsala, 1-2 December 
2009. 
 
Leif K.-H. Johansson and Christopher J. 
Welch. 2009. Biological control of fungal 
diseases in golf greens. Poster presentation, 
IOBC workshop 2009 - Multitrophic 
Interactions in Soil, Uppsala, Sweden 10 – 13 
June 
 
Nilsson AI, Båth K, Hökeberg M and Sundh I. 
2009. In vitro toxicity testing of 
microorganisms used in biotechnical 
applications. Poster presentation, FEMS 
Microbiology Congress 2009 – Microbes and 
Man, interdependence and future challenges, 
Gothenburg, Sweden, 28 June - 2 July 
 
Zahra S. Omer; Karin Jacobsson; Thomas H. 
Eberhard; Leif K.-H. Johansson. 2009. 
Bacteria considered as biocontrol agents to 
control growth of white clover on golf courses, 
Acta Agriculturae Scandinavica, Section B - 
Plant Soil Science 1651-1913,  
 
Welch CJ, Hökeberg M, Levenfors J, Fatehi J, 
Johansson L, Ragnarsson S and Birch-Jensen 
A-S. 2009. Developing scientific results into 
environmentally sound products. 2009. IOBC 
workshop 2009 - Multitrophic Interactions in 
Soil, Uppsala, Sweden 10 – 13 June 
 
Wikström, M., Ragnarsson, S., Jönsson, B., 
Köhl, J., Arvidsson, A.-K., Burgers, S.L.G.E., 
Groenenboom-de Haas, B.H., and Lombaers-
van der Plas, C.H. 2009. Black spots caused by 
Rhexocercosporidium carotae (syn. 
Acrothecium carotae) – a new threat against 
cold stored carrots. Poster PM-06 at the 33rd 
International Carrot Conference, Anaheim, 
California, January 18-21, 2009. 

FÖREDRAG 
 
Hökeberg M. Biologisk bekämpning – räcker 
mikroorganismerna till? Föredrag vid Nonnens 
vänners temadag: Nytt regelverk för 
växtskyddsmedel inom EU – hur påverkas den 
svenska växtodlingen? Nonnendagen, Skara, 5 
februari 2009. 
 
Ragnarsson S., Wikström M., Birch-Jensen, A-
S. Presentation för Findus odlingsav-delning i 
mars 2009. 
  
Ragnarsson S. och Wikström M. Presentation 
för Semenco i mars 2009. 
 
Johansson L. Presentation på Svenska 
Golfförbundets hallandsavdelnings 
vårseminarium, Halmstad 14 maj 2009. 
 
Ragnarsson S. 2009. Bakterier för 
tillväxtstimulering och biologisk bekämpning i 
grönsaker. Presentation vid Borgeby Fältdagar, 
24 juni, 2009. 
  
Ragnarsson S. och Wikström M. 2009. 
Acrothecium-röta i morötter. Presentation vid 
LRF-GRO´s morotsdag i Ystad 2 juli, 2009. 
  
Johansson L. Föreläsningar i växtpatologi på 
Svenska Golfförbundets högre greenkeeper 
utbildning (HGU), Ljungbyhed 11 november 
2009. 
 
Ragnarsson S., Wikström M. och Birch-
Jensen, A-S. Presentationen för rådgivare, 
fröfirmor, odlare m.fl. den 16 december på 
Kastanjegården i Bjuv. 
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